

EL INTEGRISTA

SEMANARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Herrería Vieja, número 5.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En toda España.	150 pesetas trimestre
En Ultramar y extran-	10 pesetas al año.
gero.	10 céntimos.
Número suelto.	25 id.
Id. atrasado.	10 céntimos línea.
Anuncios.	Comunicados á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion de este periódico y en a librería de D. Francisco Geli. calle de la Cort-Real. 20.—GERONA.

Seccion Religiosa.

SANTOS DE LA SEMANA.

Hoy sábado.—Santos Asterios, senador y mr.; Emeterio y Celedonio, mrs.; Ticiano, ob. y conf.; Medin, Labrador y mr. (X en San Madi).—Santas Cunebrunda, vg., emperatriz; Marcia, mr.—Anima.

4. Domingo III de Cuaresma.—Santos Casimiro, rey, conf.; Lucio, papa y mr.; Basilio, Eugenio, Agatodoro, Elpidio, Eterio, Capiton, Efrein, Nestor y Arcadio, obs. y mrs.—Santa Barda, vg. y mr.—Anima

5. Lunes.—Santos Eusebio, Palatino, Erebo y compañeros, mrs.; Adrian y Focas, mrs.; Teófilo, ob. y conf.; Gerasimo, anacoreta.—Santa Faina, vg.

6. Martes.—Dedicacion de la catedral de Tenerife.—Santos Victor, Victoriano, Claudiario y Cenon, mrs., Marciano, ob. y mr.; Olegario, ob. de Barcelona, y después arzob. de Tarragona.—Santas Basa, mr.; Coleta vg., clarisa.

7. Miércoles.—Santos Tomás de Aquino, conf. y dr. Revocato, Saturnino, Secundolo y Eubolo, mrs.; Teófilo, Pablo y Gaudioso, obs.—Santas Perpetua y Felicitas, mrs.

8. Jueves.—Santos Julian, arzob. de Toledo; Juan de Dios, conf. y fund. Veremundo, abad y conf.; Filemon; Apolonio y otros mrs.—Santas Beata, Herenia y Felicitas, mrs.—B. P. en San Juan de Dios.

9. Viernes.—Santos Paciano, ob. de Barcelona; Gregorio, Cirilo y Metodio, obs.; Dagoberto II, rey de Austrasia; Eudoldo, benedictino.—Santas Francisca Romana, vda.; Catalina de Bolonia, vg., clarisa.—Abstinencia de carne.

CULTOS.

SANTA IGLESIA CATEDRAL.

Continuan los sermones de Cuaresma á cargo del Rdo. Padre Francisco Baranera. S. J.

Mañana, Domingo, será el sermón en la misa mayor, y los demás dias por la noche, á las 6 y media el lunes y á las 7 menos 15 minutos el martes y el jueves.

IGLESIA DE SAN FÉLIX.

Siguen tambien los sermones de Cuaresma en los miércoles, viernes y domingos por la noche, á cargo del Rdo. P. Tomás Maigí. S. J.

Todos los viernes antes del sermón habrá *Via-Crucis*.

PARROQUIA DEL MERCADAL.

Todos los domingos de Cuaresma por la tarde se rezan las estaciones del *Via-Crucis*.

IGLESIA DE NTRA. SEÑORA. DEL CÁRMEN.

Todos los viernes de Cuaresma á las 3 de la tarde hay *Via-Crucis*.

IGLESIA DEL HOSPITAL.

Se rezan las estaciones del *Via-Crucis*, en esta iglesia, todos los viernes á las 3 de la tarde.

IGLESIA DE SAN PEDRO.
Los domingos, por la tarde, tambien hay *Via-Crucis*.

CAPILLA DEL SAGRADO CORAZON.

Los jóvenes Congregantes de la INMACULADA y de S. LUIS GONZAGA, tendrán ejercicios espirituales, comenzando el martes, dia 6, á las 7 de la tarde. Hará las conferencias el Director de la Congregacion Rdo. P. José Castellá de la Compañía de Jesús.

Cuarenta Horas.

Mañana empiezan en la Iglesia de San Lucas.

(La Exposicion de S. D. M. por las tardes, será desde la del martes próximo á las 5 menos 15 minutos.)

EL INTEGRISTA.

GERONA, 3 DE MARZO DE 1888.

IMBROGLIO.

El diario liberal *tutti-colori*, vulgarmente llamado *La Correspondencia de España*, ha publicado no hace muchos dias sin contradiccion de nadie, que sepamos, las siguientes *noticias carlistas*:

«Anuncia un colega que los delegados de D. Carlos en la península recibirán muy en breve una carta de Venecia, en la cual les dará aquel instrucciones concretas acerca de la conducta que deben observar en todo lo que se refiere á la cuestion agraria.

»Respetando los intereses regionales, los esfuerzos de los carlistas, segun D. Carlos, deben dirigirse en un sentido que sea directamente favorable á los de los agricultores, procurando defenderlos por los medios que estén á su alcance.

»Despues se publicará un manifiesto del pretendiente, en el cual dirá á su partido que se reserva la direccion y nombrará la persona delegada que, con autoridad bastante, sirva de intermediario entre el partido y su jefe supremo.

»Tambien consagrará un párrafo á la prensa carlista, recomendándola la defensa de los intereses regionales y la obediencia y sumision á sus mandatos.

»Estos documentos se insertarán el mismo dia en todos los periódicos carlistas, sin mostrar preferencias de ningun género.»

En vista de ello, quejase con sobradísima razon nuestro querido compañero *El Fuerista*, y exclama:

«¡Esto pica ya en historia!
»*La Iberia*, *El Imparcial*, *El Liberal*, *La Correspondencia*, aparecen de poco

tiempo á esta parte, no sólo mejor informados, sino ANTES que los diarios tradicionalistas en cuantos asuntos se refieren á nuestra comunión.

»¿Quién es quien así *inspira, trae y lleva* en los diarios liberales, nuestros mortales é irreconciliables enemigos, todo lo que importa á los carlistas?

»¿Quién es el traidor?

»¿Porque es imposible suponer que un tradicionalista, y un tradicionalista tambien enterado (hasta la presente al menos) tenga no ya conexiones, sino intimidad con los liberales para revelarles asuntos del partido!

»Contra ese tal, sea quien quiera, protesta *El Fuerista*, seguro de que toda la prensa verdadera é íntegramente tradicionalista no ha de someterse á la humillacion de que periódicos liberales la digan con anticipacion, qué tiene que hacer y cómo lo ha de hacer.»

Dice bien nuestro estimadísimo compañero, y hace mejor en suponer que toda la prensa verdadera é íntegramente tradicionalista ha de protestar como él y no ha de consentir la humillacion de ver que los periódicos liberales vengán á dar órdenes dentro de nuestra misma casa. Tambien estamos seguros de ello nosotros, y entre tanto nos apresuramos por nuestra parte á unir á la suya nuestra más enérgica protesta.

Pero, en medio de tamaña rareza, no ha debido dejar de notar *El Fuerista* un especial y extrañísimo embrollo, que, estamos de ello más que persuadidos, ha de haber sido parte no insignificante á arrancarle tan justas quejas. Creemos que no conviene mover escándalos y asonadas, y aseguramos bajo palabra de honrados tradicionalistas, que en estas raras y deplorables circunstancias no nos mueve á hablar ningun deseo de promover alborotos ni mucho menos. Pero, á pesar de todo, nos creemos con derecho á decir la verdad, por más que ella parezca contrariar cierta corriente no muy sana que en el campo del carlismo se ha desarrollado con marcha abierta y claramente perceptible de algun tiempo acá.

Un dia se levanta la voz contra la pureza de los principios fundamentales de nuestra hermosa comunión; otro dia se pretende justificar, y sancionar, y poco menos que canonizar recientes descaradas rebeldías; otro

dia se echan mil halagos para inducir á las masas tradicionalistas á que tuerzan su marcha y se dirijan por el camino de las contemporizaciones con quien es y ha sido y, segun todas las probabilidades será nuestro peor y más potente adversario.

Al unísono con esas impertinentes pretensiones responden diariamente noticias de *La Correspondencia*, recomendaciones de *La Fe*, aperechamientos y réchiflas de *El Liberal*, de *La Union* de los dos acentos, de *El Imparcial* y de la mismísima *Iberia*; y al compás de tan desajustada sinfonia surgen periódicos de dudosos principios, casinos de fantástica aparicion como el que preside el Marqués de Cerralbo, aparatosos y encubiertos proyectos que amagan encerrar entre laberínticos pliegues sorprendentes misterios ó abigarrados problemas de extraña resolucion. Y en medio de tal *imbroglio* se presentan sin quererlo á la memoria, á guisa de *hipotético* aquelarre, extensos cuadros de retozonas, mescolanzas, en que campean brindis de rebelde charla, bailes y festines que se desarrollan entre sibaríticos perfumes, repugnantes escotes, torrentes de luz, de armonía y de algazara, sombreados siniestramente por las negras alas de un porvenir temible, pavoroso para nuestra santa causa.

No hemos de entrar ahora en el exámen de las causas que pueden producir tan desagradables efectos: nos limitamos á consignar su existencia, sus tangibles resultados. Lo cierto es que se nota el embrollo, y que nadie puede claramente explicárselo, ó por lo menos no podemos atinarlo los que no hacemos más que contemplar el bullicio desde más serena altura. Y es tambien lo cierto que con ello nos sentimos contrariados y hasta cohibidos.

Por eso aunamos nuestra voz y compartimos con *El Fuerista* el dolor que nos obliga á exhalar sentidas quejas. Por eso protestamos aun contra la existencia del *imbroglio* que estamos denunciando.

Creemos como *El Fuerista* que la prensa verdadera é íntegramente tradicionalista no ha de someterse sin protesta, y, si el caso lo pide, sin al-

go más, á la sofocante presion que en nosotros producen ciertas inge-rencias de dudosa y no bien sana naturaleza.

Y por lo que hace á esta provincia, aunque nos reconecemos el último entre los periódicos tradicionalistas que en ella ven la luz pública, podemos asegurar que todos nos conocemos bien, que simpatizamos y coincidimos perfectamente, que apreciamos las candentes cuestiones que agitan á la comunión tradicionalista bajo un mismo criterio, porque las miramos exactísimamente á través de idéntico prisma.

Aquí queremos ANTES QUE TODO que prevalezcan los fueros de la Religión católica, apostólica y romana; porque, apoyándonos en las inconmovibles columnas del santo Evangelio, únicamente buscamos el reino de Dios para que lo demás se nos dé por añadidura. Aquí trabajamos sola y exclusivamente para el planteamiento total y definitivo del imperio social de Jesucristo.

Por eso nos abrazamos fuertemente á las infalibles enseñanzas del Romano pontífice, y nos cobijamos bajo la bandera indefectible del *Syllabus*, y alzamos enhiesto el pendon que trae por divisa la verdad aprobada de que EL LIBERALISMO ES PECADO, y abominamos de la Masonería, de todas las libertades reprobadas por la Iglesia, de todos los principios liberales y de las aproximaciones y afinidades y componendas con los mismos deletéreos principios.

En este sentido, y solamente en este sentido, somos tradicionalistas, hallándonos, en su consecuencia, prontos á combatir y atacar y rechazar todo lo que de cerca ó de lejos choque con los santos principios que defendemos y con los nobles propósitos que abrigamos.

Hé ahí la declacion franca, estudiada y resuelta que creemos necesario hacer ante la fastidiosa realidad del *imbroglio* que nos ofende la vista.

Tomamos de *La Ley*, revista independiente que se publica en Madrid, dedicada á la defensa de los intereses administrativos, industriales y agrícolas, el siguiente artículo, en el que se emite un razonado juicio acerca de las teorías que viene sustentando la prensa tradicionalista, y que, salvo alguna ligera apreciación, condensa nuestra opinión general con respecto á los principios que sostenemos y profesamos y se adapta perfectamente á nuestro modo de pensar en ese vitalísimo asunto.

Dice así:

«DIOS PATRIA Y REY.»

Casi todos los periódicos de Madrid y provincias se han venido ocupando estos días en exponer y comentar las disidencias y cuestiones que se agitan

en el seno del partido carlista; y nosotros, que á fuer de independientes é imparciales, colaboramos en las columnas de esta publicación, no queremos dejar de decir nuestro parecer sobre ese asunto, tanto más, cuanto que *La Ley* no ha perdido su libertad de acción y de criterio, que conserva incólumes, y además, responde exclusivamente del contenido de este escrito el redactor que le suscribe, quien hace mucho tiempo expresó su sentir en una de sus poesías, diciendo:

«Jamás mi pobre lira dió su canto ni á Reyes, ni á magnates, ni á señores: no me interesan tanto, y no soy como son sus servidores que adulan sin quebranto, y sin quebranto acaban en traidores.»

Y basta de exordio; que no hay tiempo ni espacio sobrantes para detenerse en más explicaciones acerca de este punto. Mas, como hemos de tratar de la crisis por que atraviesa el carlismo, necesario nos es, ante todo, exponer la doctrina política que ostenta, y que se resume en el epígrafe que va á la cabeza de estas líneas.

A muy sencillo y breve programa pueden reducirse las teorías de la comunión católico-monárquica, según las entendemos. Su esencia y bases principales, son: la unidad religiosa, reconocida por las leyes, y asegurada por la represión y castigo del error y la heregía; la integridad é independencia de la patria y la Monarquía hereditaria, con exclusión de hembras, templada y limitada por las Cortes del Reino, por el derecho de petición, por las libertades que entraña, la antigua y legítima fórmula de *se obedece pero no se cumple*, y por la autonomía económica y administrativa de los municipios. Esta y no otra significación vemos en las palabras Dios, Patria y Rey, puestas como símbolo y divisa en la bandera tradicional española. Dios, ante todo y sobre todo; la patria, antes que el Rey; y éste, subordinado á la religión y al bien común; que no son los pueblos para los Reyes, sino los Reyes para los pueblos; y no es lícito dar al César lo que es de Dios.

Según estos principios, claro es que la política carlista pura, vive y se nutre de la idea religiosa, sin la cual perdería su carácter, y se confundiría ó resolvería en cualquiera otra de las varias en que el liberalismo se manifiesta. Por eso, los que, llamándose tradicionalistas, abogan por los derechos del Rey más que por los de Dios y los de la patria; y se olvidan de la libertad de la Iglesia y sus ministros; y transigen con el error; y falsean la unidad católica; y odian algunas instituciones antiguas y acarician otras de las modernas, y lo posponen todo ante el afán del triunfo y el engrandecimiento del Monarca, que consideran lo fundamental y único, esos tales son falsificadores de la doctrina, serviles cortesanos de la autoridad, y monárquicos trashumantes que empiezan

por regalistas y concluyen por pasarse al enemigo con armas y bagajes. Maroto y Cabrera los engendraron, y hoy viven, medran y se revuelven en las filas de la conservaduría liberal, como satélites del mestizaje. ¡Y pretenden erigirse en maestros y que pasen sus enseñanzas por verdades!

No: en el credo tradicionalista lo último es el Rey; lo primero la religión. Así lo decía y proclamaba el Obispo de Urgel, delegado extraordinario del Sumo Pontífice, ante las tropas carlistas, á quienes en la última guerra dirigió, entre otras, las siguientes frases: «¡Ah! si no hubiera habido más cuestión que la de personas, ¡qué pocos de vosotros hubierais abandonado vuestros hogares! ¡cuán pocos continuaríais en los batallones, si no estuviérais persuadidos, como lo estais, de que la persona de S. M. el Rey es la personificación genuina del catolicismo en España.»

Entendemos, pues, que el ilustre Prelado dijo la verdad y expresó á las mil maravillas, en síntesis clarísima, la teoría carlista pura; y creemos que, ante dogma tan preciso y neto, no tienen razón de ser las divisiones que se manifiestan entre los partidarios del mismo, según se ha podido ver últimamente en las ideas sostenidas por el periódico *La Fe* y rechazadas por *El Siglo Futuro*, que dieron por resultado las cartas expedidas en Venecia en 23 y 26 de Enero último, suscritas, la primera por el Sr. Melgar, Secretario del Duque de Madrid, y la segunda, por el mismo D. Carlos. En una y en otra se reprehende ágramente al Sr. Nocedal por la parte intempestiva de sus artículos, á la vez que se aprueba, y reconoce como buena la doctrina en ellos sustentada. Y así las cosas, lícito nos será ver en los publicistas de la escuela tradicional un dualismo y diversidad de tendencias, que indican apreciaciones paralelas; la una íntegra é intransigente, y la otra mutilada y laxa, ésta con esbozos de liberalismo cesarista y aquella con dejes democrático-cristianos. La primera reconoce la supremacía de la religión y de la patria, y dignifica al Soberano exigiéndole el amor paternal para con su pueblo, y la veneración y apoyo para su Iglesia. La segunda tiende á la exaltación de la Magestad humana con menoscabo de la divina, porque antepone los intereses políticos á los religiosos; y además transige un tanto con las exigencias revolucionarias, y en esta guerra de familia, en que ambos contendientes están firmes ¿cuál de ellos triunfará? Difícil y casi imposible es preverlo; pero á juzgar por el estado de la lucha y el valor intrínseco de cada una de las tendencias que acabamos de delinear, bien puede asegurarse que la intransigente lleva hoy por hoy, todas las ventajas, y que si la otra llegase á prevalecer en el campo de la tradi-

ción española, sería como planta estéril é infecunda, que ni crece, ni prospera, ni da frutos en sazón.

Quien medite acerca del estado de nuestra querida patria y la vea tiranizada y esquilada por sus gobernantes; corrompida en sus más ponderados organismos, y además próxima á la ruina; no podrá menos de decir que la política monárquica transigente y laxa es incapaz de sacarnos de la situación aflictiva en que nos encontramos. Y el pueblo español que sabe alzarse en armas, en defensa de su religión y de su patria; que es católico antes que monárquico; que está cansado de componendas é injusticias; que ama sus tradiciones, y que ellas le dicen

«Que el corazón entero y generoso al caso adverso inclinará la frente antes que la rodilla al poderoso,»

no halla criterios que resuelvan sus conflictos y remedien sus desdichas, sino en el credo católico puro que aprendió de sus mayores. De ahí (entre otros mil hechos que podrían citarse,) el grito universal de indignación y guerra que se levantó contra la soberbia y masónica Alemania, cuando el ataque de afrentosa usurpación de las islas Carolinas; y de ahí también el clamor unánime que hoy se levanta contra la avaricia inglesa y las contemplaciones del poder, que han dado lugar á los tristes sucesos acaecidos recientemente en la desdichada región de Rio-Tinto.

Y siendo esto así, y considerando que los tradicionalistas, no han olvidado las enseñanzas religiosas que aprendieron, ni perdido los sentimientos de justicia que siempre demostraron, creemos que, aun suponiendo rota su bandera, y hasta forzados á quedarse sin su Rey, jamás consentirán en desprenderse de su patria y de su Dios.

PEDRO DE LA CUESTA.»

Homenaje al Dr. Sardá.

La abundancia de originales nos ha privado de dar cuenta á nuestros lectores en los anteriores números, del magnífico y significativo acto llevado á cabo por 780 sacerdotes de la Diócesis de Barcelona, al regalar al preclaro Dr. don Félix Sardá y Salvany, autor del libro de oro *El Liberalismo es pecado*, un precioso y rico album, conteniendo una calurosa y entusiasta felicitación y los nombres de los que la han suscrito.

Hé ahí de que modo da cuenta de ello el mismo Dr. Sardá y Salvany:

«POR VIA DE ANIVERSARIO.

«Nos hemos visto honrados la última semana en nuestras tareas de Propaganda con el testimonio que más puede lisonjear á un escritor ca-

tólico, después del fallo supremo de la Iglesia. Tal es la felicitación afectuosísima, que con motivo de cumplirse un año de la aprobación por la sagrada Congregación del Índice de nuestro opúsculo *El Liberalismo es pecado*, nos han dirigido setecientos ochenta sacerdotes de la presente diócesis barcelonesa. Poco más cuenta ella, y por tanto el obsequio resulta firmado casi por unanimidad. Están incluidas las setecientas ochenta firmas en un riquísimo *Album*, demasiado rico, por cierto, si no fuese evidente que tal homenaje no se dirige precisamente á la persona más ó menos insignificante que ha de recibirlo, sino á la verdad católica tan maravillosamente esclarecida y confirmada en los pechos españoles por aquel repetido fallo de la sagrada Congregación.

»Por lo que de interior consuelo proporcionó tal acto de fraternal simpatía á nuestro corazón, y por el que ha de proporcionar á todos nuestros amigos, pero muy particularmente por la gloria que de él ha de resultar á Dios Nuestro Señor y á su santa Iglesia, mandamos desde aquí público voto de gracias á dichos nuestros buenos compañeros en el ministerio sacerdotal, muchos de los cuales tienen además para nosotros el carácter de respetabilísimos maestros.

Casi con igual fecha ha publicado *La Civiltà cattolica* un nuevo artículo sobre el referido opúsculo con relación al segundo despacho de la sagrada Congregación del Índice, artículo que esmeradamente traducido publicamos en otro lugar de esta *Revista*. La coincidencia de ambos documentos, el de los sacerdotes de acá y el de los sacerdotes de allá, es notabilísima, y nos ha parecido bien hacerla notar á nuestros lectores.

Ayúdenos por todo á mostrarnos agradecidos á Dios Nuestro Señor.—*F. S. y S.*»

Menudencias.

El diario liberal conservador *La Epoca*, al dar cuenta de la llegada á Madrid de los Duques de Montpensier, dice que los esperaron en la estación del Norte la Reina Regente los infantes D. Isabel y D. Antonio y algunos otros personajes.

Y luego da cuenta del siguiente siniestro:

«Ningun Ministro les aguardaba en la estación, falta de cortesia oficial á la que no daríamos excesiva importancia si los periódicos ministeriales y republicanos no nos hubieran anunciado que se iba á comer.»

»Pero esto ya es grave, porque envuelve un intencionado desaire á Príncipes de la Real familia, con la circunstancia agravante de hacer que lo celebren los enemigos de las instituciones.»

»Hay aquí además algo de pueril; y lo menos que puede exigirse á los Gobiernos es un poco de formalidad y circunspección.»

No parece sino que *La Epoca* no se haya enterado aún de las célebres novelas de *El Liberal* y *El Resumen*.

Atendida la indole de la *conseja* que en ellas se refiere, ¿qué mayor circunspección podían tener los ministros que no parecer por ninguna parte en aquella ocasión?

La cosa será tan grave como quiere *La Epoca*.

Pero no puede ser más... natural.

Dice *La Nueva Lucha*:

«Segun se nos dice, la distinguida sociedad *Liceo Gerundense* prepara un gran concierto que debe tener lugar en la presente temporada de Cuaresma.»

»Con perdon de EL INTEGRISTA hemos de confesar que celebramos el que así sea.»

Queda perdonada *La Nueva Lucha*.

Ya sabe que EL INTEGRISTA es magnánimo hasta el extremo de perdonarle un *el* que ha puesto de más en el suelto transcrito.

Y que EL INTEGRISTA no ha de quejarse mientras no tenga razón y motivo para hacerlo.

En un telegrama expedido desde Huelva se hace saber que...

«La sociedad de Amigos del País ha acordado elevar á los presidentes de las Cámaras, al Consejo de ministros y al ministro de la Gobernación, visto el giro de la cuestión de las calcinaciones, una exposición en defensa de los intereses del país. La sociedad consigna que cree que asunto tan complejo é importante debe resolverse por el poder legislativo en bien de todos los intereses, previa detenida, amplia y urgente información parlamentaria.»

Es decir: que la cosa irá larga.

Y si los célebres humos perjudican la salud pública, ¿qué importa?

El sistema es antes que todo.

Dicen *La Nueva Lucha*:

«El último número de EL INTEGRISTA nos hace saber en su sección de *Menudencias* que no sintié simpátias por nosotros ni las sentirá, que es más, porque somos liberales.»

»Es lógico, compañero, las palizas no se olvidan nunca, y como para los inspiradores del colega los liberales deben ser de tan triste memoria, lo extraño sería que sintiera otra cosa.»

¿Qué las palizas no se olvidan nunca!

He ahí, pues, la razón del miedo cervical que los liberales tienen al ver que la comunión tradicionalista levanta un solo dedo.

Por lo demás, tiene razón el colega en eso de que los liberales sean de triste memoria para nuestros inspiradores.

Como que lo son para toda persona honrada.

¡Han cometido tantas atrocidades! ¡Y han causado tanto mal!

Y añade:

«Dice también que de pastelero á pastelero va cero y de liberal á liberal lo mismo.»

»No estamos conformes sino condicionalmente, y ello es si no añade que de tradicionalista á tradicionalista vá *Un Siglo Futuro* ó una *Fé* segun convenga.»

Pase.

Pero en ello no hay paridad ni mucho menos.

Por que de liberal á liberal, se trata de dos pasteleros.

Y de tradicionalista á tradicionalista, entre los dos periódicos que *La Nueva Lucha* nombra, no hay más que una pastelera.

Precisamente por lo afinidad con los liberales.

También *La Provincia* nos dedica algunos renglones sobre lo que dijimos acerca las quejas en que prorumpió el otro día porque no hay asistencia en las funciones teatrales, quizá por hallarnos en tiempo cuaresmal.

Y nos dice que respeta las enseñanzas y los consejos de la Iglesia, y que hace más, porque los aplaude y los venera!

Lo cual será verdad, aunque no se le vea el pelo.

Y luego dice:

El colega, (quizá mejor que nadie) el público y nosotros sabemos por experiencia á que atenernos sobre el particular y aquí podríamos recordar, aun que no fuese mas que por analogía, lo que dijo una respetable Autoridad eclesiástica hace tres ó cuatro años al dueño de un establecimiento de la calle de Ciudadanes de esta ciudad que intentaba dar bailes en tiempo de cuaresma.

¿No podría *La Provincia* decirnos eso que dijo la respetable autoridad eclesiástica y qué autoridad era?

Porque es la primera noticia que de ello tenemos.

Y ya comprenderá que tenemos especial interés en tener de ello cabal conocimiento.

¿Será tan amable con nosotros, por más que seamos tradicionalistas?

¡¡Buum!!... ¡¡Buum!!... Brruum...!!!
La edición de «*La Lucha*, diario liberal de Gerona.»

Hum!!!... Liberal!!!
«Política, literatura, ciencias, anuncios y noticias.»

«Se publica todos los días menos los siguientes á festivos, dando.»

Dando!... ¡Eres turco, digo liberal, y no te creo!

«CUATRO PÁGINAS DIARIAS de AMENA lectura.»

¡Qué barbaridad!... Señor!!!... AMENA!?

«SEIS PÁGINAS DIARIAS de COLECCION LEGISLATIVA!!!!»

Cuatro y seis, diez. ¡Aprieta!

«Tres veces al mes, ó sean los 10, 20 y 30, regalará á sus abonados, en pliego suelto y compaginable ¡¡¡16 PÁGINAS DE NOVELA!!! ó de POESIAS DE AUTORES CLÁSICOS ESPAÑOLES.»

Oh! quien tuviera tiempo para extasiarse con tan amenas y clásicas lecturas! (como la del anuncio de media página).

«Además, para corresponder AL APOYO DEL PÚBLICO, se harán ¡¡¡RE GALOS EXTRAORDINARIOS!!!!»

Lo dicho, lo dicho: eres turco...

O turca.

Y no te creemos nosotros, ni fia el público en tus inconmesurables anuncios.

Que también deben ir comprendidos en las cuatro páginas de amena lectura.

Pero ven acá, *Lucha* de mis entretelas.

¿Son chinos tus lectores?

Pues á la verdad que lo parecen, y así, deja de publicar la COLECCION LEGISLATIVA (como le llamas tú á la fimbria de tu gran devestido) ya que para ellos debe ser farrago indigesto.

Si quieres publicar en su lugar las leyes chinas, te ofrecemos un ejemplar del *Ta-Tsing-Leu-Lee*.

Para que aprendais leyes tú y tus chinos.

Nota importante.

Nuestros lectores se admirarán seguramente del estupendo anuncio que antecede, y tendrán razón.

Porque, en efecto, es raro que nosotros nos convirtamos en *favorecedores* del diario reformista: vamos al decir.

Pero, no se extrañen ni se admirarán nuestros lectores.

Como buenos cristianos, devolvemos á *La Lucha* bien por mal.

Ella, la pobrecita, nos ha retirado el cambio, ó así al menos hemos de creerlo, puesto que en toda esta semana no deja verse por nuestra redacción.

Y para desagaviarla la anunciamos.

Sin perjuicio de pagarle la suscripción, si se empeña.

Con que, sírvase *La Lucha* hablar francamente: ó vuelve á cambiar con EL INTEGRISTA, ó... ya puede pasarnos el recibo de un trimestre, que se lo pagaremos religiosamente.

De la novela que publica no hay necesidad que nos reparta cuaderno alguno. Porque es inmoral, y no queremos pornografías.

Seccion de Noticias.

LOCALES.

Como anunciamos en el número anterior, el lunes se celebró en la ex-colegiata iglesia de San Félix de esta ciudad, el solemne oficio en sufragio de las almas de nuestros queridos hermanos los tradicionalistas que murieron en campaña. Celebró el Santo sacrificio, el Rdo. D. Buenaventura Sarquella beneficiado de la referida iglesia, asistido de los Rdos. Sres. Gibert y Riera, rezándose despues del oficio la misa de perdon. A pesar de la mucha nieve que en aquellos momentos caía, la asistencia fué muy numerosa así al oficio como á la misa de perdon, viéndose en la iglesia á muchos y distinguidos tradicionalistas de esta ciudad, y á algunos de pueblos distantes hallados accidentalmente en ella, demostrando con su piedad, que si en su alma abunda el odio á las deletéreas doctrinas del liberalismo, tienen también cabida en sus corazones el valor que hace héroes de la Religion y de la Pátria; y la devoción que hace Santos.

—La compañía de los ferro-carriles de Tarragona á Barcelona y Francia establecerá desde 1.º de Abril un tren rápido desde la frontera francesa á la capital del Principado, recorriendo el trayecto en tres horas.

—En los B. O. de esta provincia correspondientes á los dias 24 y 27 del pasado Febrero se han publicado los Escalafones de Maestros y Maestras á quienes corresponde percibir el aumento gradual de sueldo, correspondientes á los bienes de 1879 á 1884, y de 1881 á 1883.

—Por los operarios de la Dehesa se está procediendo con toda actividad á la plantacion del arbolado en las inmediaciones del campo de Marte, especialmente en el paseo central, que en breve quedará terminado.

—La Gaceta publica una R. O. confirmando el acuerdo de esta Comision provincial anulando la proclamacion de los concejales de Llers excepto el señor Salbatella.

—El señor Alcalde constitucional de esta ciudad ha pedido telegráficamente un espacio de sesenta metros cuadrados dentro del palacio de la Industria de la Exposicion Universal de Barcelona, para las instalaciones de una de las mas importantes casas constructoras é industriales de nuestra capital.

DEL EXTRANJERO.

El Dr. Julio Machovich, archivero del Cardenal primado de Hungría, ha pedido permiso al insigne Dr. don Félix Sardá y Salvany para publicar en lengua húngara el admirable opusculo *El Liberalismo es pecado*, «obra tan excelente, dice el Dr. Machovich, que ha merecido el entusiasmo de todos los verdaderos católicos y la aprobacion y autoridad de la Sagrada Congregacion del Indice.»

Es cosa de gran consuelo ver como de todos los puntos del globo se levantan voces autorizadas alabando y

haciendo suya nuestra sana doctrina, prueba evidente de que los principios contenidos en el precioso libro *El Liberalismo es pecado* no son la voz de un partido, sino que reflejan con fidelidad el buen pensar de todos los católicos del orbe.

—Se lee en el *Journal de Bruxelles*:

«El papa ha recibido por conducto de monseñor Menini, delegado apostólico en Sofía, una carta del príncipe Fernando, en la cual, despues de expresar éste su inalterable adhesion á Leon XIII, manifiesta su deseo de contribuir á la propagacion del catolicismo en Bulgaria, siguiendo en esto el ejemplo de Austria, que no cesa de emplear sus esfuerzos en propagar la religion católica en la Bosnia y en la Herzegovina.

—Paris, 29 de Febrero.—Despues del discurso de MM. Flourens y Tirard, la Cámara ha restablecido por 294 votos contra 240 el crédito para la embajada del Vaticano que la comision de presupuestos habia suprimido.

En la Memoria que M. de Lesseps leerá mañana en la reunion de accionistas del Canal de Panamá espone las dificultades que impiden terminar el canal en 1889, y añade que se ha visto obligado á hacer esclusas por los cuales podrán pasar en 1890 los mayores buques. Mientras el Canal se termina por completo, M. de Lesseps anuncia la emision inmediata de 600.000.000 de francos en obligaciones.

—Paris, 29 de febrerc—*San Remo*.

—Se asegura que los doctores Kusmaul y Bergmaun, haciéndose cargo de lo grave de la enfermedad que sufre el príncipe Federico Guillermo de Prusia, han manifestado á la princesa imperial de Alemania que de un momento á otro podia ocurrir una catástrofe y que todo lo más que podia aplazarse era durante un trimestre.

Gerona: Imp. y Encuadernacion M. Llach
5. *Herrerías Viejas*, 5

SECCION DE ANUNCIOS.

CEPAS AMERICANAS.

de los criaderos de D. Juan Cendra de Inglés á 3 y medio y 5 reales res-

pectivamente. Recibe encargos Jaime Casademon, Tartanero en, la Plaza del Grano, Gerona. 2

LIBRERIA

DE

FRANCISCO GELI,

CORT-REAL, N.º 20.—GERONA.

Nuevas publicaciones de estudio y de propaganda.

El Hipnotismo puesta en moda, obra escrita por el P. Franco S. J., y vertida al castellano por el Dr. D. Joaquin de Font y de Botér.

El Rosal de Magdalena por Sor Antonia Maria de Oviedo.

Leyendas y tradiciones por D. Francisco de P. Capella.

Ramille de Flores republicanas, por D. Francisco de P. Oller.

Vida de S. Ignacio de Loyola por el P. Pedro de Rivadeneira.

Meditaciones del Sagrado Corazon de Jesús, por el P. Ramiere S. J.

El Trovador de Sta. Teresa por D. Juan B. Altés y Alabart, Pbro.

Manual de Meditaciones por lo Iltre, Joseph Antoni Arnantó.

Fabiola, ó la Iglesia de las Catacumbas, por el Cardenal Wueman.

Catecismo del Sto. Concilio de Trento para los Párrocos ordenado por disposicion de S. Pio V. en latin y castellano.

Todas estas obras se venden al mismo precio que en las casas editoriales.

Se acaban de recibir un magnífico surtido de estampas propias para la primera Comunion. 2-4

TALLERES

DE

IMPRENTA Y ENCUADERNACION

DE

MANUEL LLACH.

Herrería Vieja, 5 y *Mercaderes*, 12.—GERONA.

SECCION DE IMPRENTA.

En dicha casa se imprime con prontitud, elegancia y economía; toda clase de PAPEL PARA CARTAS, SOBRES, TARJETAS, ESQUELAS, CIRCULARES, FOLLETOS, OBRAS, y todo lo perteneciente al ramo de la imprenta, pero que no ataque á la moral cristiana; todo á precios sumamente reducidos.

Tarjetas de visita á 6 reales el 100.

SECCION DE ENCUADERNACION.

Se encuadernan toda clase de OBRAS, FOLLETOS, DEVOCIONARIOS, SEMANAS SANTAS, etc., etc., todo á precios sumamente equitativos.

Tambien se confeccionan toda clase de CARPETAS ó CARTERAS para conservar los expedientes, libros comerciales, libretas, etc.

SECCION DE JUGUETES.

Abundante y variado surtido para niños y niñas.

TARJETAS-SORPRESA PARA FELICITACION.

Abundante y variado surtido.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS hechas en el Instituto provincial de esta ciudad por el alumno Sr. Comamala.

DIAS.		24	25	26	27	28	29	1	
Barómetro.	mañana	743, 1	744, 0	748, 1	751, 1	752, 1	754, 1	753, 4	
	tarde	743, 4	742, 5	750, 0	752, 0	752, 0	752, 7	750, 5	
TERMÓMETRO.	Máxima.	sol.	26, 8	17, 5	22, 0	7, 0	21, 2	33, 2	15, 0
		sombra.	8, 8	4, 2	7, 0	3, 0	7, 0	8, 6	6, 0
	Mínima.	sombra.	0, 0	0, 2	-3, 5	-6, 5	-13, 4	-6, 4	2, 0
		reflector.	-1, 2	-1, 0	-4, 5	-4, 5	-15, 4	-8, 8	-0, 8
PSICRÓMETRO.	Mañana.	Termóm. seco.	1, 8	1, 4	3, 4	0, 0	-9, 2	-1, 8	4, 0
		Id. húmedo	1, 0	1, 2	0, 2	0, 0	-9, 2	-2, 2	3, 4
	Tarde.	Termóm. seco.	7, 2	0, 0	8, 0	3, 0	6, 2	8, 2	5, 6
		Id. húmedo	4, 8	0, 0	4, 0	1, 8	3, 4	5, 8	4, 2
Humedad.	mañana.								
	tarde.								
Tension.	mañana.								
	tarde.								
VIENTO.	Direccion.	mañana y tarde.	S-S	N-NE	S-SE	S-SE	N-N	E-E	S-NE
	Velocidad en m.	mañana.	0-1,5	0-0	1,5-0,2	0-0	0-0	0-0,5	0-0,5
NUBES.—Mañana y tarde.		10-9	10-10	0-1	10-9	4-8	0-2	10-10	
PLUVIÓMETRO.	En milímetros.		11,0	nieve	11,0 (*)			1,4	
			1,0	2,5	2,5		2,1	1,9	

(*) Esta agua procede de la nieve del dia anterior.